



han folytonosa a legnagyobb sikerrel használtam.

As igaz, hogy a kolera első rohamát nem esen szerrel szoktam én nem visszavetni, és ezt nem is állítottam, ott, ahol a beteg azonnal, amint bégányd lett rögtön orvosi segélyért fog lyamodni, hanem arra biztam, hogy az oly orvos tudorok, kiknek (nem mint nekem nem) egyetemi tölcéért használtak, belátandják a rohamhoz mérten használni kívántató szereket.

Hogy a koleraiban és más betegségekben is a beteg étete minden perczen veszélyben van, az kétséget nem szenved, és én mégis a koleraiban 5 óránként rendelék 1 port, azon természetesen okból, mert ennyi időre valónak a hatásának tartom azt, vagy — vajon orvos tudor ur az említett szemből, mely általam 4 poradagra van osztva a huszonegy óra azánva, adna a betegnek minden perczen jón az étel, hogy adagot? de azon okból is tesszem én ezt, mert a gyakori és rozsiázi gyógyszer bevétele is sok betegnél — már előre is andorral párosult halálgérgert hoz létre.

Azon megjegyzésem, hogy N.-Létán az én két receptem megjelenése óta kezd a kolera uralkodni, csakis azt válasszatom, hogy azon kevés kolera beteg, a ki hozzám folyamodott, ezen 2 recept megjelenésének köszönheti azt, hogy teljesen felgyógyult; a minek bizonyosságul szolgál a nagy-létai városi előjárattól kiadott bizonyítvány.

Arra nézve, hogy Debreczennek nincs szüksége arra, mikép magát kompromittálja; mert a városa már megtörtént Vértelen, csakis az a válság, hogy az olvasó közönségnek figyelmébe ajánlom a vértelen, n.-létai valamint a bagaméri előjárók által kiadott s e lapok szerkesztőségénél levő bizonyítványaimat, különben megeshetik, hogy Debreczen legkisebb figyelemre sem méltítja tudósításomat a irányomban teljesen hideg maradtam, de az előléti titéletet a közönség kétségkívül öné nem bista.

Majd én is feledém azon megjegyzésem, hogy az én főzémunkám is okozza a kolera, felelni: mikép e tekintetben önök teljesen igazs van, s én csak annyiban tévedtem, hogy önére kiterjedő ily hatását ki nem tudtam számiítani.

Egyébiránt én nem azon czébből írtam cikkemet a Debreczen-be, hogy polemizálására adjak okot. Megfizettünk, úgy hiszem, mindkettelen egymásnak, ki milyen pennával, — én többé nem háborgatom önt. Írtam azért, hogy — külföldi híres orvosoktól kiadott könyvekből olvasgassa, és tapasztalásból okulva, a szenvedő emberiségben segíni törekedjen az által, ha nyilvánossá tett gyógyszerelésemet, — mely pedig mint bizonyíthatam, sikeres. — figyelem tárgyává teszik minden este higgyadabb orvosok, mint én, s gondos megfontolás és talán még kísérlet után is — nem szégyen tanulni, azt már magamról mondóm — a mi jó van benne, elfogadják, ellenkezőleg alapos okokkal behatolag tárgyalva meg győznek engem tudatlanságomról, mit ugyan akkor hiszek el, ha önök jobbat találnak a járvány ellen s nem fukarkodnak azt nyilvánossá tenni, mint én nem.

Addig pedig csak irigységnek veszem a feleletet.

Ezek azonban pusztá szavak. Tettek teszik az embert minőségűvé de most is ajánlom Zalázy Danielt orvos tudor urat, — azonban kiki a maga gyógyszerét használva —

csikkemben írt feltételek mellett versenyt kelni. Győzőn a jobb!

Nagy-Léta, szept. 15. 1873. Liszt Antal, orvos és szülész.

Vasuti szerencsétlenség. A királyi szász-állami vonalon, Bergen — Állomás közelében, 2 tehervonat össesülkötött a össze vasúttal. Alig néhány percze a szerencsétlenség után előrobog a melleskészen egy harmadik vonat s a két vonat romjaiba átközve, asztint kisodortatott a vágányból. Hány emberélet vészett el e szerencsétlenségnél, még nincs konstálva.

UDONSÁGOK

A ref. egyházi leánynevelő intézetnél már folytak a beiratások. Tíz óra óta István-hajósítotték az intézetben teljes ellátásra felveendő leány növendékekre nézve is ajánlatos a jelenlévő megtenni, mert — amint halljuk, már is többen kívánják gyermekeiket az intézetbe felvételre teljes ellátásra, mint tavaly, és szüléik, hogy mind az intézet, mind a szülék idjében tájékozódhassanak magukat! Ugy halljuk, hogy e nevelőintézet már október elején megnyitlik. Ajánljuk az intézetet a t. cz. közönség figyelmébe. A legközelebbi időny szép eredménye a folyó évben még sokkal több sikerre nyit kilátást.

A lövönveti vasuti bizottság ma délután ismét gyűlést tart. Reméljük, hogy a közérdekű ügy körül működések eredményét meg fogjuk mi, s általunk a közönség is tudni.

A négyzet által ápolat helybeli illetőségű árva jávára Simonffy Imre főkapitány és neje Tóth Júlia 50 fut adományoztak. Fogadják a nemesekből adakozók árvaik nevében hálás köszönetemet. Debreczen, 1873. szept. 16. Komlóssy Imréné, szül. Thurzó Róza, alelnök.

A reformált vallásnak debreczeni főiskolájában levő minden tanszakban (teológia, jog, bölcsészet, gymnasium és tanítóképzés) a jövő 1873/4 ik iskolai évi előadások f. évi október hó 9 én veszik kezdetüket; a megelőző nyelvi nap, szokás szerint a beiratkozásokra levén tartalva. Ezenkívül figyelemzetnek az érdekeltek, hogy a tápintézetbe leendő felvételtes véget is írásbeli jelentkezések az előadások kezdete előtt legalább négy nappal megteendő, és és hogy a javító vizsgák október 7-én fognak tartatni. Debreczen, 1873. szept. 18 án. A debreczeni ref. főiskola özszes igazgatósága. Thót Ferencz akadémiai igazgató.

Szüreti tiltásainak a legrosszabbak. Kerteinkben a fgy miatt megrongált szőlők termése me g t z i e d e l t e t t. Az idén tehát még a vinkó is drága fog lenni.

A bukások kisebb kereskedőink közt napirenden vannak. Majd minden nap látunk egy-egy ujonan bezárt boltot. Pénzintézeink nem képesek kölcsönadni; az osztrák bankfiók is nagy részben beállította a váltóleszámitást. — Városi hatóságunkra

Cikkünk Bagaméri, N.-Léta és Vértelen közérdekű eljárnai által sikeres végzetési tárgyban jó bizonyítványokat szolgált hozának, melyek szerk. iródnakban megtekinthetők. Szerk.

vár a köteletség, hogy e komoly bajt, a kormányal külsőjeván, a szász orvosi.

Koleraiban tegnap senki nem halt meg városunkban; azonban új betegülési eset látható volt, ebből két férfi, egy nő; meggyógyult egy férfi; továbbra is orvosi ápolás alatt két férfi, hat nő, összesen nyolcs személy maradt.

A városi adópénztárnál tapasztalt hiányok miatt Szabó József adópénztárnok hivatalától felülgészített, a helyi eugyancsak a főispán által írtóleges minőségben a körgyűlés válassza meg. Jenei József nevezetett ki.

A főiskolai új épület rendbehozásával gyorsan haladnak; egyes hivatalok már az öregebb épületből áttétek az újba. — A jövő iskolai évre több tanterem tétetik ide át, s a lakosbák is szaporítani fognak, s így több ifju lakhatik bent, mint eddig.

Az egy évi önkéntes örábeosztásról a főiskolai igazgatóságnak nem ártana jó előre megfontolnia. Igaz ugyan, hogy a törvény szerint a jogászok iskolai teendőjük mellett végezhetik a katonasági övet; no de ezt az önkölk Magyarországi törvényhozása határozta meg. Önkölk hasznáknak pedig Bécsből másépek parancsolnak. S a mi dicsőségös kormányunk — megnyervén mindent — tanuló ifjuságunk érdekében semmit sem tesz. Mintha a fgyver nagyobb hatalom volna, mint — a tudomány! A főiskola igazgatósága intézkedjék tehát úgy a tanórak megállapításában, hogy ifjaink rövidséget ne szenvedjenek.

Egy biztosítási állomás a városnál, mint halljuk, üresedésben van; ennek betöltése is a jövő közzülés feladata leendő.

Furcsa takarékoság. A csapóutazai temetőbe pár nap előtt egyszerre két halottat vittek ki, holott a főiskolai szteziórnál csak egy volt bejelentve. A szenior erre rájövén, azon választ kapta, hogy azért akarták mindkettőt „egy czedulával” eltemetni, hogy ne kelljen kétszeresen fizetni.

Orgyilkossági kísérlet. Két közönyűes katona (pantalonszék) ma hajnalban egy félreös utcában megrongant egy mézárosot, amint a vágó hidra akart volna menni, s kardjakkal kegyetlenül öszetörték, — majd futamlásban kerestek menekétek. Később ugyancsak két közönyűes ember egy lámpagyújtogatót akart megölni; de ennek sikerült megmenekülni. A rendőri nyomozás megindított.

A husara. Kimutatás az 1873. évi szept. hó 17 től 23-ik megállapított házákról. Piacutca: Bözörmányi István 1. szék 24 kr. szék 24 kr. Balla Gábor 3. szék 24 kr. Szentessi István 4. szék 24 kr. Balogh István 5. szék 24 kr. Nagy Mihály 6. szék 24 kr. Magyar Gábor 7. szék 24 kr. Hatvanutca: Haldin Gábor 22 kr. Balsai Gábor (Alibánház) 23—24 kr. Kismesterutca: Gyarmati János 23 kr. Péterfautca: Farth János (630. sz. ház) 22 kr. Bözörmányi István 24 kr. Csapóutca: ifj. Péntek István 7. sz. 22—24 kr. Bot Lajos 9. sz. 22—24 kr. Rácz János 6. sz. 24 kr. Bözörmányi István 24 kr. Rózsátrét: Boros László 6. sz. 23—24 kr. Szentessi István 11. sz. 24 kr. Czepléd: Magyar Gábor (sajánház) 24 kr. Telekai: Faragó János 23—24 kr. Szentanna: Eklí János 24 kr. N.-várutca: Szentessi István 23 kr. Debreczen, 1873 szept. 17. Debreczen város kapitányi hivatala. (E közleményt tegnapri lapunkra már késon kapjuk, holott — mint tudjuk — a hus árak még reggel megállapítatnak. Jó volna tehát, ha a kapitányi hivatal

alantabb községit — a község érdekéből — az expedíciójának gyorsaságra budíták.)

Rendörögünk oly előkétny, hogy a minapi felszólalásunk dacára, miszerint hatvanutca elején napoként egy egy koldus kéregot, akkért gyakorolja az ellenőrzést, hogy ma napon reggeli 9 órakor ugyanott egyszerre két emberrel szabadalmassot, koldus utlat le az első ház külsőbeire, kéregotásával zaklatni a járókelőket.

Betörés. Ma hajnalban Nemes Gábor kereskedő nagyvárutcazi házába ismeretlen tettes, az utcáföldi ablak rostlyáztát kifésztette, bemászott s lakatán 2 szobán keresztül a harmadikba tört. Itt fölfeszítette az egyik szekrényt s abból több ruhadarabot vett ki; majd az asztalok fölött akarta felőrti, ami azonban nem sikerült neki s csakis az alsó részt vágta az állványt kintatnási ki, de mindent eredmény nélkül. Amint úgy, egy el is távozott, anélkül, hogy valaki észrevette volna.

A két utóbbi tüzészet alkalmával, az áltáiban kiütötték magukat Szóllósi István, Leidenfrost Gyula, pénzügyi hivatalosok s Kovács Gusztáv, theologus, miáltal a hatóság által, a napi jelentésben közzös elismerés szavaztatott nekik.

Belföldi hírek.

Körmöcbányán a realtanodai leiratások e hó három utolsó napján lesznek.

A legregibb magyar színész, Körösiiné, szül. Strompf Mária néhány nappal ezelőtt halt el Maros Vásháryelen 82 éves korában. Még egy leánya é, Philippicán.

Móga Demeter szenátorelnök Marosvásárhelyt f. hó 7 én meghalt.

Gyöngyösön a múlt héten egy szep malacot 20 krajczárért (!) lehetett vásárolni. Mondja aztán valaki, hogy nincs pénzszűség.

Délutáni posta.

Zágráb, szeptember 17. Az országgyűlés má ülésében Makanez interpellálta a regnikolári-küldöttséget mit végeztett Pesten azon sok ügyből, a melynek teljesítését ígérte. Zsvikovic kijelenti, hogy a küldöttség nem felelős egyes képviselőknél, mit a ház szabválys folytán helyes. Az erre következőz budgetváltán az öszes tétélek a pénzügyi bizottság javaslata szerint fogadtattak el.

Bécs, szeptember 17. Auersperg miniszterelnök ma ismét átvette a miniszterelnöki teendőket.

KÖZGAZDASÁG.

Allamháztartásunk mizerábilis volta" ezikorszában Tancsics Mihály több javaslatot közöl Magyar U. hasábján ezeket ajánlja.

A kormány és a képviselőház törvény szerű határozattal mondja ki a követeléseket. E démi cikküket, gabonát, marhát nem szabad az országból kivinni addig, míg a szükség tart.

2. Minden hivatalok, ki az államtól huss fizetését, évi fizetésének azon részét, mi 3000 frton felül van, tartozik az állam rendelkezése alá bocsátani addigra, míg az innég tart; a miniszterek 5000 frton felül való részese fordítatják e szóra.

3. Minthogy a főpapság kezén levő államjavaknak különben is az a rendelkezése, hogy azok jövedelmének 1/4 része közzóra fordítassék: mindon főpap jövedelmének azon fölöslege, mi a 3000 frtot meghaladja, országos szükségek fódzészére fordítassék; s mint hogy az efféle fódzészok katolikus főpapok kezén vannak, kik pedig nötelek, lakásuk a residenciáknak kényelmese, 3000 forintból gond nélkül megelhetnek addig, míg az országos inég tart; de azt után is.

4. A kiknek 48—9-ből magyarszankjegyei vannak, forgásba tobtati, mindentűlt előadgatának. E pénzjegyek forgásba tétele által senkiak joga nem érteket meg, az állam sem.

5. A hivatalosok száma túlságos nagy levén, azoknak 1/3 része bocsátassék el. E módon a kincstár sokat megkímélhet; vagy az állami kiadások tetemesen kevesebbednek.

6. A nemzet közönjósítása, hogy az áltálandó hárseregek szüntessenek meg. Legyen a kesemőnyrészes díszesége magyar hasznú. Ha eddig használtak nem törtétek napzseki reformok: ez egy minden mulasztottakért zagzag kárpótlás leendő. A flósztatási rendet körülbelül így hangozhatnék:

Mind a sorkatonaságból, mind a honvédségből a gyalogság elbocsátatik. A honvédség fgyveret magával viheti, hogy előre nem látható szükség esetén kezelni legyen.

Azonban a dél és délkeleti vidékek honvédei, hol hazaszellen román és szerb igatok izik gonsz mesterségetek s lázítók a népet, fgyvertelennel bocsátattak hza, nehogy őket az igatók a hza integritás elleni merényletek följátszák.

Ilyen intézkedések mellett nem szükséges államadóságotk csinálni; a bevételek és kiadását sulygegnen hozhatni, szóval a nemzeti jólét alapját megvethetni. (Vége köv.)

Felelős szerkesztő s kiadó: OLAH KÁROLY. Főmunkatárs: SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilváltó.

Bérbe adó kaszálló birtok.

Belső guton 74 1/2 uj bogtás, azaz 225 és fél hold kaszálló, melynek több mint kettharmada fáktele honok föld, a rajt levő két szőlő, konyhat, kamrát tartalmazó eseseg földlak és több rendbeli gazdasági épületekkel, f. évi oct. 1 től kezdődő több ékre — kedvező feltételek mellett — bérbe kiadó vagy alkalmilag eladó.

Értekezési iránta havanuzca 1095 sz. a. tulajdonos Tamásy Károlyal. 564. 1—3

H I R D E T É S E K.

Advertisement for clothing and fabrics, listing various items like 'Karton ingek', 'Creton ingek', 'Len ingek', 'Oxford ingek', 'Rumburgi ingek', 'Chiffon ingek', 'Magyar és német LÁBRAVALÓK', 'Haskötők', 'Ószi öltönyök', 'Férfi divatterem', 'Czeglédutca 2. sz. a.', 'Ajánlja a n. é. közönségnek', 'következő cikkek: Felső kabátok és köpenyek', 'Havelok' 13—17 frtig.

Arverési hirdetés.

A debreczeni királyi törvényszék, mint tekkönyvi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint felpere Bráder Edekiel részére alperes Oszváth Istvántól lefoglalt ingatlan, u. m. a debreczeni 4743 számú telek jeryzőkönyvben foglalt pétéria kivárási 3137 számú háznak alperest illető s 500 aftra becsült fele része, az első árverési határidőben eleme kelvén, a kitűzött 2-ik árverési határidőben u. m. 1873-ik év october 9 é n d. u. 3 órakor a telek. iródnak kik idők végrehajtó Kovács József által megtartandó árverésen — szükségességetre becsáron aló is elfogadati.

Kikiáltási ár a becsérték melynek 10%, vagyis 50 aft, — a veeni számadékok által a kiküldött árverelő kezéhez bántépénzül leteendő. A vételár 3 egyenlő részben, és pedig a leltétől számítva — 2 és 3 hónap alatt esedékes 6%, kamattal együtt a feutirt tekkönyvi hatóságnál felteendő, a bántépénz az utolsó részletbe tartatik.

A többi feltételek a kiküldött, és a tekkönyvben megtekinthetők. Kelt Debreczenben a királyi törvényszék mint tekkönyvi hatóságnak 1873. szeptember 12-én tartott üléséből.

560 2—3. Kató István, jegyző.

Haszonbéri hirdetés.

Szabolcsmegye Földes községében a regáléi talmérésű jog 1874. év jan. 1 től négy egymás után következő évre haszonbérbe fog adami, árverés idejéül 1873. október 22-én d. e. tüzett ki a község házához, a feltételek helyben a jegyzői hivatalnál megtekinthetők. 562 1—3

205. ARJEGYZÉK

az „ISTVÁN” gőzmozgató készítmények. (Debreczenben a kötszermunka, képzészet mellett o. é.-ben, kötelezettség nélkül.) Ingyen szaklat.

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Asztali dara nagy szemű, 5/4-os zacskóval, Ugyanaz apró szemű, 500K-os zacskóval, Dara közepeszerű, 50 g-os zacskóval, Királyliszt, Langliszt, Monthiszt, Zsemlyeliszt különös, Fehér kenyérliszt I. rendű, Ugyanaz II. rendű, Barna kenyérliszt I. rendű, Barna II., Lábliszt I. rendű, Lábliszt II., Derczokorpa, Durvakorpa, zsákkal, Kétszerliszt, Rozsliszt I. rendű, Rozsliszt II. rendű, Rozskorpa, 00 Árpakása, Árpakása, 1. Árpakása, 2. Árpakása, 3. Árpakása, 5. Árpakása, Árpaliszt.

Hirdetmény.

A debreczeni czukorgyár részvénytársulat t. cz. részvényesei tisztelettel felkérnek, miszerint a részvénytőke 10 százalékat, azaz: 20 frtot minden részvény után 1873. október 1-től 15-kéig vagy a debreczeni kereskedelmi s iparbanknál, vagy a gyári pénztárnál, vagy pedig a csász. k. szab. morvaországi keresk. iparbanknál befizetni sziveskedjenek.

A közzétett határidőre nem teljesített befizetésnél az alapszabályok 14-ik §-nak következményei alkalmazásba hozhatnak. A teljesített befizetést az illető bank vagy a gyári pénztár az ideiglenes elismervényeken igazolandja.

Debreczen, 1873. szept. 11. Az igaz. választmány.

14. §. Azon részvényes, ki a meghatározott befizetést a közhírre tett határidő alatt tel-

Advertisement for Little Wanzer sewing machines, featuring an illustration of a woman sewing. Text: 'Little Wanzer legcélszerűbbnek bizonyult', 'kettős tűzött-öltésű amerikai kézi varrógépek', 'melyek kézzel vagy lábbal egyiránt hajthatók', 'Wanzer R. M. és farsa.', '446 12—', 'Debreczen és környéke részére a „Little Wanzer” nevű varrógépek eladását Jermey Kaimán ur vette át, ki is használati utasítással írásban vagy szóval, készséggel és ingyen szolgál.', 'Árudája: Debreczenben, főpiac Csanak-féle házban.'

Hirdetmény.

A debreczeni czukorgyár részvénytársulat t. cz. részvényesei tisztelettel felkérnek, miszerint a részvénytőke 10 százalékat, azaz: 20 frtot minden részvény után 1873. október 1-től 15-kéig vagy a debreczeni kereskedelmi s iparbanknál, vagy a gyári pénztárnál, vagy pedig a csász. k. szab. morvaországi keresk. iparbanknál befizetni sziveskedjenek.

A közzétett határidőre nem teljesített befizetésnél az alapszabályok 14-ik §-nak következményei alkalmazásba hozhatnak. A teljesített befizetést az illető bank vagy a gyári pénztár az ideiglenes elismervényeken igazolandja.

Debreczen, 1873. szept. 11. Az igaz. választmány.

14. §. Azon részvényes, ki a meghatározott befizetést a közhírre tett határidő alatt tel-

TÁRCZA

SZÜLETÉS ÉS MŰVELÉS. Regény négy kötetben.

Irta Schwartz Maria Z. Negyedik rész. (Folytatás)

— Igén, miután nem ajándékoz azaz. On a gróf viselőtől panaszok nöknek és szívetlenek tartás. U. m. hogy más legyen? Semmi. Hibák nál, holott én magában kellett után kutatnia. Kétjük közt a gróf kevesebbet. Ha nem ajándékozta a szerelmével, de mást nem szeret azon tilos hajlamot elfojtata, és kalmányozta volna férje jellemét, azon művészettel, hogy őt alább szassguk akkor egész más lett. Most. Most szerencsétlenség okát uralomra vágó kedélyben, vállalkozásában keresi és szert tétélit tekinteni azért, a miért e hoz ment férjhez. Grófok, a legbü uralomra vágó férfit is növe változtatnia. Ha én a gróf neje len azaz végződött volna, hogy szerető dugtalanságot a vallást oklái, ve likusok vagy Lutherausok, mi

Száraz tengeri csuhajt

bármily nagy mennyiségben hozzáam szállítva, mászaját 1 forintjával átveszem, főpiaczon

Mayer Ferencz bórkereskedő. 563 1—6